



圣水湖现代农业园核心区

永川五间 建设以农业科技为特色的美丽宜居示范镇

核心提示

2月23日,市住房城乡建委、市财政局、市城市管理局联合印发《关于开展美丽宜居示范乡镇建设工作的通知》,确定了全市30个美丽宜居示范乡镇名单,永川区五间镇即为其中之一。

这些示范乡镇将如何开展深化环境综合整治、提升场镇功能、提升场镇品质、提升管理水平等“一深化三提升”工作,并以此为抓手,更好发挥城乡融合发展纽带、乡村振兴龙头作用?

五间镇的实践,给出了答案。

是渝西精品农业的发源地

5月正是五间西瓜刚刚成熟上市的季节。在该镇新建村,不时有自驾车游客开着车来采摘购买西瓜,一斤西瓜可卖到4元钱。

“五间西瓜从来都是销售不出镇!”五间镇党委书记苏祖兵说,五间西瓜口碑远播,果肉细嫩化渣、汁多味甜、香气浓郁、怡心爽口,人们要想吃到正宗五间西瓜,只能到五间的西瓜基地购买。

五间西瓜是永川精品农业的代表性农产品,五间镇也是永川精品农业的发源地。

据介绍,五间西瓜的发展始于20年前。那时候,几个浙江农民到五间镇租地种西瓜,采用的台湾精品农业种植方式,种植品种为“爆炸瓜”,催芽用电热毯,肥料用发酵后的有机肥,西瓜可一直从5月摘到10月,效益可观。

当地农民由此跟着学、跟着干,掌握了这套西瓜种植技术。在此基础上,当地政府还建起专家大院,引进中国农业大学、西南大学、市农科院等院校的专家队伍,不断改进西瓜品种与种植技术,于

2013年成功注册中国国家地理标志证明商标。

当地一位西瓜种植户介绍,她家种植了20亩西瓜,一亩可产8000斤西瓜,一年可销售60多万元,除去成本可净赚30万元。

目前,该镇共有3000亩精品西瓜和3000亩精品蔬菜。

五间镇也是永川食用菌产业的发源地。2011年,永川以五间镇全域为核心设立圣水湖农业园区,区农业农村委按照

“一是要搞循环农业;二是要搞重庆没有的;三是要搞可以集约化、规模化发展的;四要搞健康食品,市场前景广阔的”4个原则,将食用菌作为首选方向,并瞄准福建、江苏、浙江等食用菌主产区,引进在这些地区种植食用菌的泸县业主返乡创业,迅速发展起食用菌产业。

目前,永川已有30多个食用菌种植场,年产食用菌7万余吨,产值超8亿元,双双位居全市第一。其中,五间镇建成全市首个食用菌研究院,拥有市级龙头企业4个,年产约7500吨,销售收入达1.5亿。



发掘出土的上游永川龙

是“上游永川龙”的发掘出土之地

5月也是桃子成熟的季节,位于五间镇圣水湖桃花岛的3000亩桃子成熟,30元一斤的蜜桃吸引了不少游客。

“圣水湖也叫上游水库,闻名世界的‘上游永川龙’就是在这里发掘出土的!”苏祖兵介绍,“上游永川龙”发掘于1976年。那时候,上游水库即将建成,指挥部解散了庞大的民工队伍,仅留有150人的“职工连”,负责水库坝体结构安全,完善附属设施。

1976年6月的一个中午,一场强降雨不期而至,雷暴雨持续了一个多小时。

水库建设指挥部职工在巡查附属设施时发现,在坚硬的红层岩中,有一白色物体,半悬裸露,格外醒目。指挥部没有妄动,立即向上级汇报。四川省自然博物馆(现重庆自然博物馆)当即安排古脊椎动物专家到永川考察。

专家撸净石上泥渣后用卷尺比量,立即手舞足蹈,激动万分地说:“宝贝,宝贝,重大发现,重大发现啊!”待专家封闭好现场后大家才得知,这块石头的确是化石,而且是恐龙化石。

紧接着,中科院古脊椎动物研究所专

家从北京风尘仆仆赶到上游水库,正式开始恐龙化石清理发掘工作。

20多天后,化石送到中科院,由中国古脊椎动物学的奠基人、中科院学部委员(院士)杨钟健教授历时半年考证,指导整修研究,得出权威性定论:出土于永川上游水库的这具恐龙化石,距今达1.5亿年,头骨特别完好,属于罕见的肉食性恐龙,是中国发现的首个最完整的肉食性恐龙化石,价值非凡。

教科文组织规定:首次发现恐龙新属种可用发生地冠名,因此该恐龙得

名“上游永川龙”。在古生物学研究中,科学家还把永川龙作为单独的一个属。此后发现同类恐龙都命名为“永川龙”。

一石激起千层浪。当年的新华社、人民日报、光明日报、北京电视台(现中央电视台)等媒体进行了跟踪报道,峨眉电影制片厂拍摄了我国第一部恐龙专题科教片《永川龙》。美国还率先通过卫星向全球播送这一重大发现,永川顿时蜚声海外。

2015年2月20日,香港邮政发行了全套《中国恐龙》邮票,选取了中国最具代表性的6种恐龙,“上游永川龙”入选其中。

补齐短板打造美丽宜居示范镇

“五间入选全市美丽宜居示范乡镇名单,为我们补齐小城镇建设短板,打造‘农业科技小镇’提供了重要机遇和重要抓手!”五间镇镇长贾林涛说,五间有领先的精品农业产业,加上地处永川南部中心和

通往泸州方向交通枢纽的区位优势,每年的乡村旅游游客量都在30万人次以上。

但因五间镇以前未享受过市级中心镇、市级特色小镇等政策支持,小城镇

建设水平相对滞后。全镇幅员37.81平方公里,常住人口2.6万人,但场镇建成区面积只有0.42平方公里,常住人口只有4100人,难以充分发挥城乡融合发展纽带、乡村振兴龙头作用。

五间镇入选全市30个美丽宜居示范乡镇名单后,永川区住房城乡建委立即牵头,会同五间镇和城市管理局、文化旅游委、水利局、商务委等区级相关单位,组成项目专班,推进示范镇建设。目前,该镇已围绕“环境优美、功能完善、特色鲜明、管理有效”目标,完成了美丽宜居示范镇2022—2025年建设规划编制工作。

根据规划,五间镇不仅要完成整治环境卫生、加强污水处理、整治场镇秩序、完善交通市政设施、完善基本公共服务、完善便民服务、推进城镇绿化美化文化、塑造街区景观、整治临街立面等重点项目,还要完成五间镇复建、黄开基故居修复、建筑安全公园3个自选项目。

五间镇于明初兴市,以原有店铺5间即老店子、巴壁店、干和号、三角店、煤炭市,得名“五间铺”。此次他们将复建这五

间铺子,再现其700年建镇史。

黄开基为清朝道光年间举人,历任福建平和和代理知县,台湾彰化知县、鹿港同知,直隶州知州,台湾候补知府等。在鸦片战争中,他修筑炮台,募集义勇,不畏强敌,领兵抗击英军,成功击沉英舰“阿纳号”。目前,黄开基故居还保留有部分建筑,五间镇将以美丽宜居示范镇建设为契机,修复黄开基故居,打造黄开基爱国主义教育基地。

另外,五间镇合兴村还争取到了市水利局“美丽家园”项目。该项目总投资4000余万元,正在进行施工设计,该项目完成后,将提升镇街绿化、生态环境、人文景观实现质的提升。

贾林涛表示,五间镇将突出“农业科技小镇”这一特色定位,聚焦“打造乡村振兴先行区”这一目标,紧扣“推动高质量发展和实现高品质生活”两大任务,实施“建好农业园、守好水源地、织好旅游带”三大行动,不断培育壮大特色产业、改善人居环境、推动融合发展,实现更高层次、更高站位的三产融合,奋力开创农业农村发展新局面。

贺娜 姚兰

图片由永川区五间镇政府提供

《链接》

2020年至2021年,永川区住房城乡建委抢抓国家实施老旧小区改造政策机遇,自加压力,将镇域街区整治提升作为重点民生工程大力推进,完成了中心城区以外的19个镇街行政驻地场镇的整治提升工作,全面提升了镇街特色风貌和形象品位。

镇街整治提升点多面广,设计过程中,永川注重一镇一策,彰显地域文化和特色。

成立专项调研小组,深入19个镇街实地走访、座谈调研,厘清每个镇街环境整治提升领域最需解决的问题和最盼建设的项目,以“一镇一策”思路有侧重地分别制定专项方案。如,卫星湖、五间等镇街正大力发展乡村旅游,方案中就包含了旅游公厕、停车场、充电桩等急需项目;陈食、大安、三教等镇街场镇人口规模不断扩大,方案中就包含了路灯改造、健身广场、人行道改造等公共设施项目,板桥镇方案以修缮加固和改造传统建筑,保障结构安全,保留传统风貌,完善居住功能为主,五间镇方案以塑造街区景观、沿街立面整治、提升园林绿化、推进净化绿化美化文化等项目的提档升级为主。

深度挖掘镇街历史人文和乡土特色,力求让每个镇街整治提升工程“有特色、留乡愁、可感知”。如,永荣镇以手绘墙、文化石等形式体现了“子庄故里、茶乡永荣”的文化特色;红炉镇对工矿雕塑和重点矿区建筑进行修缮保护,彰显了工矿文化的深厚底蕴;板桥镇的传统村落历经300多年岁月磨砺,具有浓郁地域特色的历史文化属性,俗称“风雨走廊”,有“落雨不淋雨、阴天好遮阳”的功效,整体风貌以“修旧如旧”,体现出百年风雨老街的温润记忆。

另外,该区还围绕镇街短板和群众关切,将整治提升的重点确定为“五大件、六小件”,力求建成一批功能最直观的工程,解决一批群众最迫切的难题。“五大件”即公园广场、迎宾干道、农贸市场、公共停车场、公共厕所5项镇街公共设施的建设和改造;“六小件”是指场镇主要街区6个方面的补齐完善、整治提升,包括道路铺装、店招店牌、底层楼体、人居环境、文化节点、街区秩序等要素。

两年来,全区19个镇街共改造公园广场16个、迎宾干道5.2公里、农贸市场8个、公共停车场1964个、公共厕所31个、道路铺装13.4万平方米、店招店牌2818个、底层楼体2万平方米、环境绿化种植13561株、外立面整治5.1万平方米、新建污水管网21.6公里、拆除违章建筑1.6万平方米。

《一镇一策》实施镇域街区整治



五间场镇全景